

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年6月10日
星期一 农历甲辰年五月初五



请扫二维码
宁波新闻

宁波践行大食物观，托起“舌尖”幸福

争一流 创样板 谱新篇/
加快建设现代化滨海大都市

记者 孙吉晶
通讯员 严舒玮

端午假期前，在北仑区白峰阳东生态农业田园综合体，工人们忙完菌棒还田工作后，紧接着种下了单季稻。木耳—水稻—龙虾，阳东生态农业田园综合体通过打造“耳稻虾”种养系统，实现了“一田三用”。综合体成立不到一年，32亩土地已产生收益190万元。

粮食安全是“国之大者”。宁波近些年多管齐下，聚力“全量出彩”，稳步增加粮食等重要农产品自给率。省委常委、市委书记彭佳学强调，要牢牢守住粮食安全底线，从政治高度压实耕地保护和粮食安全责任制，高标准抓牢耕地保护，全方位强化种粮激励，多渠道拓宽食物来源，全力确保“米袋子”鼓、“菜篮子”稳。

在不破坏耕地的前提下，宁波大力发展设施农业、智慧农业，推动传统农业向设施农业转型，走出一条现代农业发展新

路。在政策推动下，设施种植业、畜牧业、渔业得以快速发展；粮食烘干设施实现全面覆盖；冷藏保鲜设施特色鲜明，省级冷链集配中心数量居全省第一。据统计，全市现有玻璃大棚、连栋大棚等设施大棚超过26万个，面积21.2万亩。

在镇海区南岚湾现代农业示范园，记者看到一株株番茄“生活”在近10万平方的高标准智能连栋大棚中。棚内配备水肥一体化、智能温控等自动化设施。借助这些智能化设施，种植户只需一部手机，坐在家中就能实时监控大棚内的各项数据，并完成远程操控。高科技带来高产出，大棚番茄平均亩产量达到3000公斤，亩产值达到10万元。

诺帝克水产（宁波）有限公司投资8亿元，建成全国首家北欧（中国）鲑鱼RAS陆基养殖项目，采用当下全球最先进的循环水养殖技术，利用物理过滤、生物过滤、去除CO₂、消毒、增氧、调温等处理技术，为养殖大西洋鲑鱼提供稳定可靠的陆基水

环境。首批陆基养殖的单体5公斤以上大西洋鲑鱼已上市销售，每吨预估价值9万元，年产值将达到3.6亿元。

设施农业成功案例层出不穷，有效推动农业各细分领域增产增值。去年，全市蔬菜、畜禽、水产品等自给率稳步提升，鲜菜自给率首次超过50%。

“发展设施农业，依靠科技创新拓空间。这既是破解耕地资源制约瓶颈的有效途径，也是提高农业质量效益的有力举措。我们将持续发展现代设施农业，加快培育一批好项目。”市农业农村局相关人士说。

构建多元化食物供给体系，粮食是重中之重。宁波坚持稳粮保供，大力实施粮油作物“稳面积、提单产”行动，守牢农业基本盘。去年，粮食面积、产量稳步提升，增幅创11年新高；粮食自给率达到22.7%，比2019年增长3.5个百分点。今年，全市粮食播种面积和产量分别稳定在172万亩和14.3亿斤以上。

推进高标准农田建设，让“小田”变“大田”，为粮食增收奠定坚实基础。在海曙区集士港镇，涉及山下庄等4个村的2700亩土地集中连片，沟渠纵横。“以前这里的农田很分散，利用率低。”山下庄

村党支部书记陈武伟说，“经过改造后，零散的土地焕发新机，亩产量提高25公斤。”

数据显示，到去年底，全市累计建成高标准农田221万亩，粮食生产实现耕作、栽植、植保、收获、烘干全程机械化。2023年，全市农作物耕种收综合机械化率在88%以上，成功创建全国主要农作物生产全程机械化示范市。

创新生产模式，拓展土地利用空间。全市新建“稻鱼混养”等生态综合种养基地2.3万亩，推广应用新型农作制度面积在50万亩以上。鄞州、余姚、象山等地建立起“稻虾”“稻鳖”等种养基地，并通过示范推广“甬优1540”“甬优15”等优质稳产品种，打造综合种养全产业链，亩产效益在万元以上，实现“千斤粮、万元钱”目标。

今年，我市将运用农业科技创新成果，改造提升传统产业，布局建设未来产业，培育壮大农业新质生产力，计划重点培育水稻、蔬菜、水果、海产品、花木、生猪、茶叶等年产值50亿元以上全产业链10条。通过深入延伸产业链，层层提升价值链，优化重组供应链，创新完善利益链，实现农业全产业链“四链同构”，推进乡村产业振兴。

西北望，峨眉月伴蜂巢星团 今夜有端午“天象大片”

据新华社天津6月9日电（记者周润健）端午当天傍晚，一弯峨眉月将与著名的蜂巢星团近距离相伴，届时只要天气晴好，感兴趣的公众将会目睹这两个不同天体上演的“亲密一幕”。由于23时左右月亮才会从西方落下，因此观赏、拍摄这一美景的时间比较充裕。

蜂巢星团是一个疏散星团，又名M44，是距离太阳系最近的星团之一，位于巨蟹座方向，拥有约1000颗恒星。天文预报显示，6月10日，进行“巡天之旅”的月球

将会运行至巨蟹座附近天区，与蜂巢星团近距离相伴。

在天气晴好的条件下，今日傍晚，感兴趣的公众面向西稍偏北方天空，可以看到一弯初五的峨眉月斜挂在天幕之上。如果仔细观察，在月球正下方约2.5个满月视直径处，隐隐约约可见一团密集的星星，这就是蜂巢星团。如果大气透明度足够好，随着夜色逐渐加深，这团密集的星星会越来越显现出来，并散发出青白色的光芒，很具观赏价值。

宁波拥有各类认证证书 12.6万余张

数量位居全省第一

本报讯（记者王岚 通讯员任思婕）昨日是第17个“世界认可日”，宁波市市场监管局发布消息：截至今年5月底，我市已拥有各类认证证书12.6万余张，数量位居全省第一。

认证认可与检验检测是国家质量基础设施的“三大支柱”之一，对于支撑产业升级、加强质量安全、保护消费者权益、促进公平竞争、推进国际贸易便利化等具有积极促进作用。

面对大体量对象，宁波常态化开展对儿童用品、家用燃气器具、电线电缆、电动自行车等重点产品认证活动的监管，2023年以来已先后对全市9类强制性认证产品进行认证检查，督促生产企业落实主体责任，查处相关违法案件20件。

守住安全底线的同时，宁波以加快发展方式绿色转型，推进新型工业化这一“高线”为目标，在电子电器、纺织服装、建材、家居等地区重点产业领域大力推广绿色产品认证，市县两级实现绿色认证奖补政策全覆盖。截至目前，宁波累计拥有绿色产品认证证书720张，

数量位居全省第一；5家企业入选浙江省第一批绿色产品（服务）认证“领跑者”。

作为国际通行的质量管理手段和贸易便利化工具，质量认证逐渐成为宁波促进国内外市场开放与要素流动的关键一环。我市先后引进瑞士通标、德国莱茵、法国必维等国际知名检测认证分支机构，实现企业“不出家门”即可完成多国检测认证。今年又新增德国德凯、美国UL，可供企业根据产品品类及出口地灵活选择。

今年1月，宁波中慈国际认证有限公司与欧盟认证机构波兰ICG认证公司签署欧盟CE认证长期合作协议，宁波企业只需拥有我国强制性认证型式试验报告，经欧盟标准报告转化程序后即可获得欧盟CE证书，为企业布局欧盟乃至全球市场设立“快车道”，至今已有16家企业因此获益。

此外，宁波还持续推进“一次认定、多国证书”模式，目前已有“品字标浙江制造”国际合作证书92张，总量居全省第一。

宁波昨日入梅

本报讯（记者孙肖）据市气象台发布的消息，昨日，宁波正式入梅，标志着我们将面临一段连续阴雨的日子。

根据最新气象资料分析，随着副热带高压的缓慢北抬，雨带将在华南北部到江南中南部一带建立，并呈现南北摆动的趋势，这一变化导致我省的降水过程明显增加。昨日，省气象台宣布我省正式入梅。然而，目前的梅雨形势尚不典型，雨带位置偏南，主要集中在丽水、温州、衢州南部、金华南部和台州南部一带。

据预测，6月14日到15日、17日到18日，我市将分别有一次明显

降水过程，市民需做好防雨准备。其余时段，天气以多云到阴为主，局部地区或有阵雨。

“梅雨季”是长江中下游地区特有的气候现象，每年6月中旬到7月上中旬会出现一段连续阴雨天气的日子。此时正值江南梅子黄熟时节，因此得名“梅雨”或“黄梅雨”。梅雨季节的特点就是闷热、时晴时雨，这种多变的天气在一天中可能多次出现。

在气象学上，梅雨的开始和结束时间分别被称为“入梅”和“出梅”。宁波市常年在6月12日左右入梅，7月5日左右出梅，整个梅雨期大约持续23天，梅雨期间会有明显的降水集中期。

用党性管好个性

甬城晨笔

林甲淳

上世纪60年代，陈云夫人于若木刚买了一床毛巾被，第二天报纸就登出消息说，国家经济已恢复到一定水平，即日起，高价产品降为平价产品。于若木向陈云抱怨，怪他为什么不早点说，害自己花了冤枉钱。陈云回答：“我是主管经济的，这是国家的经济机密，我怎么可以在自己家里随便讲？我要带头遵守党的纪律。”

马上就要公布的信息，陈云依然对家人守口如瓶，不肯泄露，因为涉及党和国家的秘密。事实上，心有戒、行有界，正是党员干部讲党性，用党性管好个性的表现。党性，是政党固有的本质属

性，党规党纪是党性的集中体现。个性，简而言之就是一个人的整体精神面貌和为人处世方式。党员干部特别是领导干部，如果只顾释放个性，而不是自觉将个性统一到党性的标准上，让个性冲破党性的堤坝，必然导致滥用职权、腐败堕落，直至违反党纪国法。权力是一柄双刃剑，比如，好吃，就有人投之以美味；好喝，就有人投之以佳酿。

这时候，就得有“权力在手，如临深渊”的危机意识，加强党性修养，国家法律法规的学习，弄明白怎么用权，什么事能干、什么事不能干，坚持法定职责必须为、法无授权不可为，养成在“放大镜、聚光灯”下行使权力的习惯，用党性管好个性，慎权节欲、遵纪守法。



一场赛事，全家人的旅行

2024年中国家庭帆船赛宁波梅山湾站比赛前日起航，这是自2019年以来帆船赛连续第六年在梅山湾扬帆。本次比赛吸引了40组家庭、104名选手参赛。帆船赛是由中国帆船帆板运动协会创办，以家庭为参赛单位的群众性帆船赛事，主题为“一场赛事，全家人的旅行”，旨在推广帆船运动，吸引更多普通家庭参与。

（李泽浩 许天长 摄）

共同绘就端午假期最美风景

各大景区纷纷推出别样活动

见习记者 俞家嘉

粽叶飘香，今又端阳。端午假期，不少市民“走出家门”，到景区体验民俗活动，到公园露营野餐，到海边倾听海的声音，尽情享受夏日美好。宁波各大景区纷纷推出一系列节庆氛围浓厚、民俗特点亮眼的活动。

宁波野生动物园推出别样的“包粽子”活动，让游客亲自动手体验为环尾狐猴、东北虎、河马

等动物特制粽子；象山影视城举行精彩纷呈的非遗展演，樊丞小白龙、渔民号子、渔灯舞等非遗节目轮番上演，向游客展示了象山非遗的独特魅力和深厚底蕴。

为了维护秩序、展现文明旅游新风尚，文旅工作者和志愿者忙个不停。他们的努力和坚守，成为景区（点）亮丽的风景线。

“我主要负责引导游客进行线上购票。”在宁波野生动物园游客中心，身穿“绿马甲”的志愿者

章安妮说，除了购票咨询外，她还会向游客提供盖章打卡服务。

“假期前，我们就对景区客流量进行预判，在南北门入口、游客中心及部分热门展区安排了志愿者进行售票检票、咨询、游园引导服务。”宁波野生动物园相关负责人告诉记者。

维护公共秩序、倡导保护环境、示范垃圾分类、劝阻不文明行为……端午假期第一天，象山影视城推出的系列端午传统活动

吸引大批客流。“我们在景区安排了近50名志愿者向游客提供志愿服务，旨在营造更加秩序井然、安全舒适的游玩环境。”象山影视城有关负责人说。

在九龙湖景区，志愿者王小用正有条不紊地引导游客按序登上游船，“节假日是景区志愿者最繁忙的时候，越是忙碌，越要尽职尽责。我希望能把服务工作做到每位游客的心坎上。”王小用说。

今日推荐

我们的节日端午

一场场奔“甬”而来的龙舟赛 我们在看什么？

新式艾草门挂受欢迎

第2、3版

